

要是放在10年前或者更早,1989年出生的宋心蕊怎么都不会想到,自己现在正在带领着一群90后,扎根上海青浦朱家角的张马村,探索“振兴乡村”的新路径。从单纯的建民宿,到渐渐梳理出乡村运作的路径,为当地村民提供就业岗位;从青涩的创业者,到成熟自信的乡村治理者,这群年轻人只不过用了5年多的时间。

在国际大都市上海,乡村处于城市周边。对于年轻人来说,这里是放松休闲旅游的好去处,但是真正“沉下去”,长期扎根乡村的年轻人却并不多。而正是凭着这份难能可贵的坚持和埋头苦干的实践,宋心蕊团队在青浦区人社局的支持下,选址青浦区朱家角镇张马村开启了“张马义田”项目——把大众心中原本封闭落后的农村改造成更具田园诗意的乡村,为生活在都市繁

创业故事

乡村,创业梦想起飞的地方

忙节奏中的人们提供一个宁静祥和的休闲之所。

2018年宋心蕊团队参加了青浦区第三届创业大赛捧得三等奖,并得到了区人社局积极的推广,进入了发展的快车道,2019年10月,宋心蕊代表青浦区在第六届上海市创业新秀评选上,与全市600支创业团队同台竞技,最终脱颖而出,入围最终十佳决赛。目前,宋心蕊的创业模式已成功复制到崇明区、山西省等地,带动更多的乡村走上振兴之路。

走进张马村,首先映入你眼帘的就是一幅云卷云舒的世外田园画卷。在清澈美丽、长达14.8公里的村中自然河道,村民们划着现代欧式独木舟,载

着游客听鸥鹭翔鸣,看游云香草,享受田园牧歌式的假期。

而在河岸边,村庄闲置的宅基地已经变成了一个个精致的“小社区”,健身教室、餐厅、小超市、民宿一应俱全。时尚与村庄共生,这是宋心蕊的团队用心经营的成果。她的项目盘活了当地老百姓空置宅基地资源,围绕村庄自然优势展开产业构成升级,同时带动本地居民的就业,从根源上为村庄的自我生长注入活力,进而总结出可供推广复制的乡村振兴经验。

事实上,从项目运营时间来看,宋心蕊他们并不算是运营乡村产业的“熟手”。而创业本身,也并不是团队早有规划的事。就以团队创始人宋心蕊来说,2014年,毕业于华东政法学院民商法专业的她在国企找了一份稳定的工作。“但工作了一段时间,发现自己不想做循规蹈矩的工作,”因为热爱美食



烹饪,宋心蕊加入了一个创业团队的项目组。当美食项目结束之后,她在机缘巧合之下,渐渐地明确和发现了村庄运作的模式。那个时候她意识到,创业,是怎么样一件事,村庄建设和治理是怎么一回事。

“在我心里兴旺的村庄是,生态环境上,依然保留村庄的样子,但社会经济活动,商业趋近于都市。”宋心蕊对乡村振兴路径有着自己的理解,她认为,

乡村振兴,一定是产业的发达,商业的兴起,人员结构改变。“每个村庄都会有它独特的资源优势,人文也好自然也好,所以我们每个村庄做法也会不同。”接地气的她如今已经完全融入了乡村生活,同时,她也在心里许了一个“大”心愿。“去改变和重新建设乡村,曾经,我的设定是做100个这样的项目,现在,我希望做1000个。”

(青浦区就业促进中心)

专家指导进企业 实地走访解疑惑



近日,受华漕镇社区事务受理服务中心邀请,闵行区就业促进中心、上海市创业指导专家志愿团闵行分团对上海鲲诺生物科技有限公司进行了实地走访,现场了解企业需求、分析主要问题,并进行了深入指导。

活动伊始,创业专家志愿团几位专家与上海鲲诺生物科技有限公司负责人进行了面对面交流座谈。鲲诺相关负责人对目前企业情况、创业项目、产业发展进行了介绍,专家导师团队则根据企业提出的创业需求以及投融资需求问题,以问题为导向,分别从政策解读、资金扶持、品牌宣传、法律保护等专业领域,逐一给出了指导意见。同时针对目前企业的投融资需求,会上还邀请了医药行业的投融资专家进行对接,针对性地解决企业在发展过程中遇到的问题。

会议结束后,企业负责人带领专家团队对公司进行了巡视,参观了公司实验室,并介绍了实验人员正在进行的分析实验内容。

通过创业专家团进企业,开展企业发展分析、创业政策讲解、行业趋势介绍等指导服务,真正把助企落到实处,为激发企业活力、消除发展阻力、营造企业氛围提供了有力支持。(闵行区就业促进中心)

各区动态

为创业者、企业家提级加速

一场“乐创1+N”助企联盟主题活动近日在天山路街道社区党群服务中心顺利举办。活动上,正式成立了“乐创1+N”助企联盟,并举办了联盟首场主题沙龙,共商标准化服务方案。

纵横推进,创新升级

“乐创1+N”自推出以来,目前已与长宁区内10家银行

建立了紧密联系,经过近一年的不断摸索,持续迭代升级。

横向覆盖,织密服务网络。小微企业是民营企业土壤中的新苗,是社会经济的“毛细血管”。活动上,以街道、创业孵化基地、银行、长宁区人社局为代表,正式启动“乐创1+N”助企联盟,立足楼宇、园区服务主阵地,以人社部门创业担保贷款为基础,以“乐创1+N”的服务全力推进,以批次贷白名单模式重点提速,引金融活水精准滴灌,为小微民营企业“造血”提供更大助力。

上,市、区就业促进中心,各“伙伴银行”,共同探讨了“乐创1+N”标准化融资辅导体系搭建和《“乐创1+N”企业全生命周期服务手册》构想。将在下阶段逐步落实,以标准化体系、差异化定位、特色化产品、集成化服务,打造“乐创1+N”生态圈。

紧密切入,赋能启航

在对创业者、民营企业家的需求进行调研分析后,擅长项目诊断、融资规划的3位创业指导专家也来到活动现场,零距离解惑,充分发挥专家智库作用。同时从投融资专家的角度,为“乐创1+N”建言献策,结合专家团资源,推动创业指导专家团志愿服务创新,赋能创业者在启航阶段关键环节,完成蝶变。

量体裁衣,一企一策

活动同时为第五届“中国创翼”创业创新大赛上海赛区长宁选拔赛的获奖项目进行了颁奖仪式。

无论是赛后紧锣密鼓的“组团式”上门走访调研,还是活动前的“点单式”线上需求征集,长宁区人社部门通过动态化的需求排摸“备好课”,在不同阶段为创业者、企业家“精对接”。后续还将针对创业者、企业家提出的个性需求,以一对一的创业指导、线下私董会、服务资源对接等多种形式回应企业关切。

下一步,长宁区人社部门将真诚关心、服务民营企业,积极回应创业者、民营企业诉求,贴心服务,实打实落实,带动全社会形成尊重创业者、尊重企业家的良好氛围。(长宁区就业促进中心)



信息速递

2023年东方讲坛·创业生涯系列讲座预告

讲座题目:《元宇宙与创作者经济》

主讲人:石岚 咖啡科技(cocafe)创始人兼CEO

讲座地点:上海图书馆正门4楼多功能厅(淮海中路1555号)

公共交通:公交26、911、926、920、945、49、15、96等,轨道交通1号线衡山路站下,10号线上海图书馆站下

配套活动:上海市相关银行届时将开展公益创业贷款咨询服务

参与方式:

1、微信搜索或扫描文末二维码“上海图书馆”小程序,注

册并登录后在“活动预约”报名参加,讲座当天用手机进行扫码签到。

2、微信搜索或扫描文末二维码“海纳海创”公众预约

注意事项:1、请带好您的个人智能手机,于讲座开讲前

提前20分钟到达会场,出示预约信息入场;2、讲座开始后请将手机调到关机或振动状态;3、听讲过程中请全程自觉正确佩戴口罩,按规定座位入座;4、听从工作人员安排。

(“海纳百创”微信公众号)



由上海市人力资源和社会保障局就业促进中心主办的2023东方讲坛·创业生涯系列讲座活动已在3月25日正式开讲。本年度创业系列讲座共推出四讲,邀请全国及本市知名创业者和专家学者,针对上海当前创业领域面临的新机遇、新挑战、新未来展开演讲,讲座内容主要涉及元宇宙、人工智能与大数据等创新创业的新机遇、新空间和实践路径。

活动期间,上海市创业指导专家志愿团的数十位创业指导专家以及上海市相关银行将在现场为创业者开展公益咨询服务。

近期讲座预告:

讲座时间:2023年4月8日(周六)下午2时